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П О В Т О Р Н О

«О подготовке к 75-летию РЦСМЭ»
В рамках подготовки к празднованию 75-летия Российского центра судебно-медицинской экспертизы, планируется проведение в г. Москве 18-20 октября 2006 года Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики на современном этапе» с изданием сборника научных трудов. 

В связи с многочисленными обращениями с мест, сообщаю, что срок предоставления материалов для сборника научных работ продлен до 1 марта 2006 года. 

ФГУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» приглашает Вас и Ваших сотрудников принять участие в работе юбилейной Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 75-летию Российского центра судебно-медицинской экспертизы.

Программа конференции включает следующие разделы:

1. Организационные и процессуальные вопросы судебно-медицинской экспертизы.

2. История судебной медицины.


3. Актуальные вопросы судебно-медицинской травматологии.

4. Судебно-медицинская танатология.

5. Судебно-медицинская экспертиза живых лиц.

6. Лабораторные методы исследования в судебной медицине.

7. Судебно-медицинская идентификация личности.

8. Судебно-медицинская экспертиза по материалам уголовных и гражданских дел в связи с некачественным оказанием медицинской помощи.

Заявки на участие в конференции с указанием фамилии, имени, отчества, учреждения, ученой степени, звания, почтового и электронного адресов, контактного телефона/факса, а также 2 экземпляра качественно распечатанной статьи и обязательно электронную версию НА ДИСКЕТЕ или CD-ROM просьба выслать до 1 марта 2006 года.

ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЕЙ: объемом не более 4 страниц формата А 4 с полями: верхнее и нижнее – 2,5 см, слева – 3 см., справа – 1,5см, интервал междустрочный 1,5, шрифт Timеs New Roman, кегль 12. Обязательно указать название доклада, ФИО всех авторов, учреждение, город. Клавишу CAPS LOCK для заголовков НЕ УПОТРЕБЛЯТЬ! Клавишу TAB для красных строк также не употреблять. Форматирование следует свести к минимуму. Иллюстрации допустимы только в виде таблиц. Список литературы в конце статьи (до 10 источников). Статьи, оформленные не по правилам, публиковаться не будут.

Почтовый адрес: 123242, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д.3, кор.2, РЦСМЭ, Богомолову Д.В. или Богомоловой И.Н. E-mail: rc-sme-rf@mtu-net.ru или rcsme-omo@mail.ru Контактные телефоны в Москве: +7 (095) 254-62-03 – Богомолов Дмитрий Валериевич, Богомолова Ирина Николаевна.
	С уважением,

И.о. директора Центра 

доктор медицинских наук, профессор
	                                                               В.А. Клевно


Исп.: Богомолова И.Н.
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Начальникам бюро судебно-медицинской экспертизы органов управления здравоохранением субъектов 


Российской Федерации





Заведующим кафедрами судебной медицины высших медицинских образовательных учреждений и учреждений дополнительного профессионального образования Росздрава








