Прошло четвертое заседание по делу о крушении теплохода «Булгария» 

В казанском ДК «Юность» сегодня прошло четвертое заседание суда по делу о крушении теплохода «Булгария». Сегодня продолжился допрос потерпевших. «Российская Газета» провела интернет-трансляцию слушания.

Перед началом допроса с заявлением обратилась одна из адвокатов обвиняемых. Она сказала, что гособвинение на предыдущем заседании задавало потерпевшим вопросы, которые намекают на виновность подсудимых. Хотя вина их еще не доказана судом. Защитнице не понравились вопросы: «Какого бы наказания вы хотели для обвиняемых в случае обвиниительного приговора?», «Приносили ли вам обвиняемые извинения?» и другие.

На заявление адвоката судья ответил:

«Суд имеет право снимать наводящие вопросы, некорректные, умаляющие и унижающие честь и достоинство обвиняемых. Мнение гособвинения, его вопросы о том, какое наказание хотелось бы услышать потерпевшим в судебном решении или о том, приносили ли обвиняемые извинения, никоим образом не влияют на решение суда. Они не являются наводящими, некорректного характера я в них тоже не усматриваю.

К допросу была приглашена Танзиля Сейтгазова из Челябинска. На «Булгарии» у нее погиб 30-летний сын и беременная невестка.

Сейтгазова: «Мы с 1990 года живем в Челябинске. В Казани живет бывший муж, сын с невесткой поехали к нему погостить. Они очень хотели прокатиться на теплоходе потому что никогда не плавали. Когда мы созванивались, сын Эльнар сказал, что отец купил билеты на теплоход «Киев». То есть, когда мне вечером 10 июля стало известно о трагедии, я грешным делом подумала: «Слава Богу, что мои не на этом теплоходе». Но чуть позже оказалось, что, к сожалению, это не так...»

К трибуне пригласили Александра Токарева. Его супруга работала на «Булгарии» поваром.

Токарев: «Моя жена устроилась на «Булгарию» поваром буквально за несколько дней до рокового рейса. Это было ее первое плавание. В день трагедии я был у двоюродного брата, помогал по хозяйству. Вечером мне позвонил брат жены и сказал, что произошло. Я позвонил детям, оказалось, что они уже в речпорту встречали «Арабеллу». Оттуда мы поехали в 15-ю горбольницу, где все и выяснилось».

Следующей вышла Лилия Салахеева. 10 июля 2011 года она потеряла 20-летнюю беременную дочь.

Салахеева: «Моя дочь за две недели до крушения вышла замуж. Поездка на «Булгарии» для них с мужем была своеобразным свадебным путешествием. Она была беременна, 16 недель. Вечером накануне трагедии мы с мужем уехали на дачу к друзьям. С детьми созванивались, было все нормально. А 10 числа днем зять позвонил своей матери и сказал, что теплоход затонул, он не может найти Лесю - дочь мою. Сваха позвонила уже нам и обо всем сообщила. Мы с зятем смогли связаться, когда он уже был на «Арабелле», ему удалось спастись.

Зять рассказывал, что разбил окно и сумел выбраться с теплохода. Он дважды нырял за дочерью, спас 40-летнюю женщину и 7-летнего ребенка. В третий раз он уже не смог нырнуть, было грязно и сил не осталось.

Хочу заметить, потом выяснилось, что моя дочь за несколько дней до поездки отдала паспорт на замену фамилии. То есть путевки им продали даже без оригинальных документов, только по ксерокопии».

К трибуне вышел Тимур Хисамеев, потерявший в катастрофе пятерых родственников, среди которых двое детей.

Тимур Хисамеев: «Думаю, наказание должно быть максимальным, согласно содеянному, если вина подсудимых будет доказана».

На допрос была вызвана Фания Миндубаева. Она пожелала воспользоваться услугами переводчика. С переводчика была взята подписка об ответственности за заведомо ложный перевод

Миндубаева: «Я была на «Булгарии». Мы купили четыре билета, но поехать смогли только трое, одна из нас перепутала даты и не поплыла. Мы тоже еле-еле успели к отплытию. Когда я зашла на борт, сердце мне что-то подсказало нехорошее. Была грязная постель, в каюте грязно. Даже под ногами было грязно, мы стелили свои полотенца. Мы долгое время после отплытия не могли уснуть, долго разговаривали с родственниками. Где-то в пять утра мы встали, я с одной из родственниц поднялась на верхнюю палубу. Там увидели рабочего, он был пьяный. Тетя даже сказала: «Вот таким мы свою жизнь доверили». Подошла другая сестра, мы ей рассказали о рабочем. Помню, что двигатель очень сильно гремел. Я у кого-то из персонала спросила про мотор, мне сказали, что он так и должен работать. В Болгаре мы очень долго не могли причалить.

Когда сели обратно, увидели, что вода поднялась до середины иллюминатора. Одна из сестер вышла из каюты, выяснить, что происходит. Вернувшись, она сказала, чтобы мы взяли билеты. Мы надели жилеты, но не смогли завязать, не знали, как это делать. Мы не успели встать на одну сторону палубы, стояли около каюты, у нас была 111-я, рядом с ней была дверь какая-то. Там железные штыри были, в этот момент хлынула воды, я успела ухватиться за них. А сестру снесло водой. Мы с тетей держались за штыри, теплоход в этот момент уже сильно наклонился. Я подумала, что мы здесь все втроем сейчас умрем. Я помню только, что пароход начал тонуть».

Гособвинитель: «Вам объявляли, что что-то происходит?»

Миндубаева: «Никто ничего не сообщал. Я не знаю, как оказалась снаружи. Я почувствовала воздух, свет. Скорее всего, меня как-то выбросило через дверь, около которой мы были. На воде я увидела мужчину, который плыл в жилете, я ухватилась за него, но он меня оттолкнул, и я начала тонуть. Потом я заметила женщину, за которую ухватилась, ей дали веревку от спасательного круга, ее часть она дала и мне. С ней мы доплыли до плота. Шел очень сильный дождь, блестела молния.

Все забрались на плот, а я не смогла. Кажется, на плоту был Хаметов, он сказал, что на плоту могут быть только 15 человек. Я кричала: «Помогите!», мне было тяжело держаться в воде за плот, Хаметов мне помог забраться. Мимо плыл ребенок, мы его подхватили тоже, думали мертвый, но погладили ему ножки и он подал признаки жизни. Оказалось, что у мальчика были сломаны ножки».

Гособвинитель: «Мужчина, который помог вам забраться на плот, присутствует в зале?»

Миндубаева: «Да, (показывает на подсудимого Рамиля Хаметова). Он помог мне подняться на плот, он сказал, что всего два дня работал на судне».

Судья: «А вас кормили во время поездки?»

Миндубаева: «Да, но это была пища, которую даже собаки бы не стали наверное кушать».

Гособвинитель: «Хаметов с вами находился на плоту? Он никому не уступил свое место, не спрыгнул в воду?»

Миндубаева: «Нет».

Кто-то из потерпевших: «А на жилетах, которые вы надевали, были веревки?»

Миндубаева: «Веревки какие-то были, но мы не смогли их завязать».

Судья: «Вам никто не объяснил, как это делать?»

Миндубаева: «Никто ничего не говорил».

Гособвинитель: «Скажите, а Хаметов вам сам пригласил помощь, или вы его об этом попросили?»

Миндубаева: «Я кричала, звала на помощь. Сейчас уж не помню, может он и сам предложил. Вы поймите, я многого сейчас уже не могу вспомнить, я при крушении два раза сильно головой ударялась».

К трибуне вышел потерпевший Нияз Шарапов. Шарапов еще один из спасшихся пассажиров «Булгарии». При крушении у него погибла жена и дочь.

Шарапов: «Мы были в числе 38 пассажиров «Булгарии», поехавших от организации. При посадке в Казани мы увидели плохое состояние судна, но успокаивало только, что поездка рассчитана всего на один день и с некоторыми неудобствами можно было смириться.

В два часа ночи я выходил на палубу курить и наткнулся на группу из членов команды, которые играли в догонялки. Они явно были нетрезвы, увидев меня, немного присмирели. Просыпался я еще в четыре утра. Теплоход стоял, двигатели не работали. Я подумал, что выжидаем график или еще что-то. Но оказалось, что в этот момент шел ремонт двигателя.

При причаливании в Болгаре также были проблемы. Теплоход сильно ударился левым бортом так, что даже оторвало устройство, предназначенное для причаливания.

Когда мы отошли от Болгара, поднялся сильный ветер. Я не знаток флотских дел, но подумал, помню, почему интересно капитан не предпринимает никаких маневров при такой погоде, не ведет судно против ветра или еще что-то, так как теплоход шел с большим креном.

Дочка у нас была в музыкальной комнате. Жена вышла из каюты, чтобы привести ее, а на обратном пути они шли уже, держась за поручни, так как был сильный крен. Я услышал крики, бросился в каюту, чтобы взять жилеты, но нигде не нашел их. В какой-то момент со стороны двери хлынула вода, она шла на нас, и мы с дочкой оказались под водой, нас перевернуло. Я потерял дочку из видимости, но надеялся, что сейчас удастся встать на ноги и найду ее. Корабль лег на борт, и я оказался на нем, наверху. Не зная, что делать, решил, что деваться некуда и бросился в воду. Увидел плоты, до них было метров 50. Думал, не доплыву, но доплыл.

Помню, что когда началась суета, я увидел Хаметова, из какого-то подсобного помещения он выбрасывал жилеты. Они были судя по размерам детские и с перепутанными лямками. Я успел надеть жилет на дочку».

Слово взял подсудимый Рамиль Хаметов: «Потерпевший Шарапов, а вы не помните, как разбили стекло окна, когда находились на поверхности борта, и вытащили несколько человек?»

Шарапов: «Ну помню, было такое. Не только я разбивал, там еще были люди».

Хаметов: «Вы же спасли жизнь мне и еще нескольким людям. Я ходатайствовал о вашем награждении».

Шарапов: «Я доплыл до плота, но сначала не смог на него забраться. Там было много людей, я держался за его веревки и находился в воде. Через некоторое время развернулся еще один плот, тогда я и еще несколько человек забрались на него и стали связывать несколько плотов друг с другом. Там были два матроса и еще один из членов команды. К ним, честно говоря, началось довольно агрессивное отношение. Один из них затем уплыл на спасательном круге.

К трибуне приглашен потерпевший Фанис Нуриев.

Нуриев: «Путевку на «Булгарию» купила жена за два или три дня до поездки. Она не только мне и дочери купила, но еще и тестю с тещей. В день отправки мы едва успели в речпорт, был сильный дождь, в городе были большие пробки. Через некоторое время после посадки к нам в каюту зашел тесть и удивился: «Что, - говорит, - у вас как-то выше, а у нас ниже окно как будто?».

Когда корабль начал тонуть, я спал. Меня разбудила жена и сказала, что что-то происходит. К нам в каюту зашла дочь. Они вдвоем на меня смотрели и спрашивали: «Что делать?». Я сказал, что надо надеть жилеты, а дочкин жилет был в ее каюте. Она сказала, что сходит за ним, я крикнул: «Стой!». Что-то замешкались, я успел надеть жилет жене... В общем, жену с дочкой смыло волной, больше я их не видел. Я успел увидеть, как тесть закрывал дверь в их с тещей каюту. Их я тоже больше не видел...»

Вызван потерпевший Николай Макаров.

Макаров: «Я был в числе 38 человек, которые так сказать корпоративно поехали в Болгар.

После экскурсии в Болгаре мы сильно устали. Когда мы зашли на теплоход, начался сильный дождь и шквалистый ветер. Мы даже удивились, что в такую погоду теплоход все же отплыл. По громкоговорителю объявили, что для детей организуется развлекательная программа, мы ее отпустили в музыкальную комнату, а сами прилегли отдохнуть с женой. Мы проснулись от сильного крена, у нас со стола в каюте попадали вещи. Мы ринулись забрать ребенка из комнаты, вышли в коридор и увидели бежавшую навстречу дочь. Она кричала, чтобы мы брали жилеты. В какой-то момент корабль очень сильно накренился. Какие-то двери закрылись, а какие-то открылись. Из последних резко хлынула вода.

Когда вода резко поднялась, я подумал, что уже все и отпустил дочку. Она с женой были в жилетах, я нет. Не знаю, каким образом, но меня вытолкнуло водой то ли в мою каюту, может не в мою. Оттуда вытолкнуло наверх через разбитое окно. Наверху бил какой-то фонтан то ли из мазута, то ли из масла. Более-менее очнувшись, я увидел свою жену. Мы с ней за что-то зацепились, держались. Потом уже раскрылся один из плотов, на который мы взобрались.

На плоту мы и дождались «Арабеллу». Когда прибыли в речпорт, там уже ждали нас моя мама и теща. Там же в речном порту нам и сказали, что наша дочь погибла. Ей было 10 лет».

Гособвинитель: «Вы видели на плоту или на борту «Арабеллы» подсудимого Хаметова?»

Макаров: «Я не помню. После того, как нас подняли на «Арабеллу», всех с плотов собрали в кафе-баре. Но капитан «Арабеллы» Лизалин отделил пассажиров и членов команды. Сделал он это, видимо, пока мы не очнулись, не пришли в себя, чтобы не напали на них. То есть он сначала рассадил нас отдельно от них, а потом вообще увел куда-то и не показывал».

Для дачи показаний вышла супруга Николая Макарова Наталья.

Наталья Макарова: «Когда мы плыли из Казани в Болгар, около трех часов ночи я вышла в туалет. В коридоре меня окликнули двое мужчин, спросили время. Я обернулась, увидела, что у них руки все в мазуте были, и они были нетрезвы точно. Как оказалось, что они были мотористами.

На обратном пути мы очнулись от сильного крена судна. Вышли в коридор и увидели бежавшую навстречу дочь Юлю. Она была в музыкальной комнате. Она бежала и кричала, чтобы мы брали жилеты спасательные. Я накинула жилеты на мужа и дочь. Но они не крепились, не завязывались. Вода прибывала очень сильно. Рядом с нами были еще члены семьи, отдыхавшей, с нашего предприятия. Нас накрыло водой, стало не хватать воздуха. Не знаю почему, дочка выскользнула из моих рук. Я стала брыкаться, только подумала, что умираю, вытянула руку, и она оказалась в каком-то пустом пространстве. Каким-то образом меня буквально вышвырнуло наверх. Я оказалась в воде, «Булгарию» уже было не видно. Я увидела мужа своего, подплыла к нему. Мы заметили плоты и поплыли в их сторону. Я сказала ему, что Юля погибла. Это было предположение, надежда, что она спаслась, еще была...

Мы забрались на плот. Оказалось, что на нем среди пассажиров был и моторист, которого минувшей ночью я видела пьяным. На плоту у него были сильно красные глаза. Мы смотрели на него, как на сведущего человека, думали, что член экипажа, все знает. Он оказалось не знал ничего о том, что делать в подобных ситуациях».

На допрос был вызван Рафкат Низамеев - пассажир «Булгарии». При крушении погибла его супруга.

Низамеев: «Мы с женой приобрели билеты в люксовой каюте, на самой верхней палубе. Но на люкс она конечно же не тянула. Мы вещи свои вешали на гвозди, вбитые в дверь. С экскурсии в Болгаре мы вернулись около 11 часов. В каюту к нам зашли знакомые жены, мы посидели, пообщались. После занялись своими делами, ждали обеда. Первое ощущение, что что-то случилось, появилось, когда мы почувствовали сильный толчок, и у нас с тумбочки попадали вещи. Резко выключилась музыка, и я услышал истошный крик из коридора: «Всем перейти на левый борт!». Мы с женой вышли в коридор, в каюту напротив - она была открыта и как раз на левом борту. Я решил вернутся в свою комнату, чтобы взять жилеты. Затем все произошло как будто в один момент - я нагнулся за жилетами, пароход резко накренился направо, открылась входная дверь. С одной стороны треснули окна и оттуда хлынула вода. Через открытую дверь на меня как бы летела жена, о нее ударилась еще какая-то женщина. Наша каюта оказалась полностью затопленной буквально в секунду. Меня куда-то вытолкнуло потоком. Я не успел ничего сделать, схватить жену. Я получил сильный удар по голове, не знаю, что задел. Когда меня несло, я увидел неподалеку разбитое окно, через которое я и сумел выбраться. Дальше было долгое всплывание. На поверхности воды я увидел других. Потом плоты. Мы минут пять подождали, поняли, что никто больше не выплывет, и наши близкие остались на теплоходе. Затем принялись спасать выживших...»

Для дачи показаний осталось девять человек. Судья решил сделать перерыв в заседании до завтра.

Пятое заседание суда по делу о крушении «Булгарии» 

30 мая в Казани прошло пятое заседание суда по делу о крушении теплохода «Булгария». Сейчас часть потерпевших, среди которых и родные погибших, и пассажиры теплохода, дают показания. На пятом заседании допрос потерпевших был продолжен.

«Российская Газета» провела интернет-трансляцию из зала суда:

10:11 
Заседание Московского райсуда Казани по делу о крушении теплохода «Булгария» судья объявил продолженным.

10:12 
Продолжается допрос потерпевших. Вызывается Павел Кочнев.

10:33 
Павел Кочнев: Эта поездка была подарком для моей мамы и брата. «Булгарию» мы выбрали только потому, что в этот день других рейсов не было. В агентстве на наш вопрос нас заверили, что судно имеет все необходимые документы. Мы купили четыре билета - для мамы, тети и пятилетних племянников-близнецов.

10:38 
В речпорт 9 июля мы приехали примерно за два часа от отхода теплохода. Мы видели, как он швартовался. Я тогда уже обратил внимание, что он в Казани причаливал очень трудно.

10:44 
При посадке я обратил внимание, что директор круиза записывал входящих в пустой листок, то есть списка пассажиров у него не было. У моих родных была первая каюта, в трюме. Мы зашли туда - обычная каюта. Племянники рассматривали все, им пятилетним все было интересно. Во встроенном шкафу мы увидели четыре спасательных жилета. Я пробыл в каюте около получаса, чуть позже восьми часов вечера я уехал.

10:46 
Павел Кочнев: После того, как мои отчалили, мы созвонились в первый раз. Мама сказала, что на теплоходе вроде немного народу. Примерно через час моя жена с ними созвонилась. Мама сказала удивленно, что вроде до Болгара нужно плыть вниз по Волге, а мы идем вверх. Потом она рассказала, что зашли в Зеленодольск, где на борт поднялись еще около 30 человек, по всей видимости, каких-то нелегальных.

10:50 
Кочнев: Созванивались утром, когда они были в Болгаре. Все было нормально. В районе четырех вечера я в интернете увидел, что в Камско-Устьинском районе затонул теплоход. Сначала я позвонил в МЧС, дозвонился до дежурного, который в буквальном смысле послал меня. Затем отправился в речпорт, где на тот момент полиция уже зачитывала списки спасенных «Арабеллой». Затем пришел «Метеор», который привез мужчину и мальчика. Чуть позже пришла «Арабелла», где мамы, тети и племянников не было. 

10:53 
Кочнев: Следующим утром мы поехали в Камское Устье. Никакой информации не было, никто не отвечал на наши вопросы. о том, что Затоне создан штаб, узнали совершенно случайно.

11:00 
От знакомых узнали, что дежурить в Затоне бесполезно, больше никто не выжил, что нужно ехать в Казань в 15-ю горбольницу в морг. Там 12 числа мы и опознали своих родных. 12-го июля маму и племянников по фотографии. Тетю опознал днем позже, 13-го июля.

11:01 
К трибуне вызывается Ольга Цвит, потерявшая на «Булгарии» 81-летнюю маму и 21-летнюю дочь-инвалида с ДЦП.

11:04 
Путевки на «Булгарию» маме и дочке предложила родственница. Она купила на себя и других родственников, но те не смогли поехать. Дочь у меня была инвалидом, мама в ее возрасте была достаточно активным человеком. Для дочери в силу ее состояния такое путешествие было настоящим праздником. Поэтому конечно согласились.

11:06 
В речпорту моя дочка вместе с дочкой родственницы буквально бежали вприпрыжку. Специально для поездки были куплены новые наряды, в общем радовалась она очень сильно (плачет).

11:07 
Мы созванивались утром 10-го июля. Они были в Болгаре, все было хорошо. Мама, правда, пожаловалась, что состояние теплохода плохое, еда ужасная и поскорее хочется домой.

11:19 
В воскресенье 10 июля я была в саду. Вечером по новостям увидела сообщение, подумала, что не наш теплоход, но позвонила родственнице, и она подтвердила. Мы поехали в речпорт, там увидели списки спасенных «Арабеллой», моих там не было. Прибыла «Арабелла». У идущих с нее людей я спрашивала, не видели ли они пожилую женщину с хромающей девочкой. Одна из женщин мне ответила: «Они остались там!». Я сначала поняла, что на «Арабелле», но она увидела, что я не понимаю ее слов, и повторила: «Их больше нет!».(плачет). 
Маму нашли в этот день, дочку на следующий. У нее были открыты глаза полные ужаса. (Обращается к подсудимым) Они видели свою смерть!

11:21 
Вызывается Карим Закиров, пассажир затонувшего теплохода, потерявший на нем шестилетнего сына и беременную жену.

11:24 
- Жена была беременна, на восьмом месяце. Должна была быть девочка, даже имя уже придумали. Я решил немного развеяться с семьей на выходные. Зашел в туристическое агентство недалеко от работы. Там предложили до Болгара. Устроили дата и время. 

11:27 
Закиров: Каюта у нас была на верхней палубе. Сначала заселились в одну, но после отхода там стало пахнуть выхлопными газами. Мы попросили женщину из персонала переселить нас. Нам пошли навстречу, и мы перебрались в другую.

11:29 
Закиров: Когда причаливали в Болгаре, народ собрался на палубе к выходу. Мы же стояли в носовой части, я наблюдал за швартовкой. Это происходило очень долго, причалить удалось не с первого и даже не с третьего раза. Действия членов команды были неслаженными.

11:33 
Закиров: Поплыли обратно. Мы сначала были в игровой комнате, потом вернулись в каюту. Жена прилегла отдохнуть, я смотрел в окно, наблюдал за погодой. В какой-то момент к нам в каюту забежал член экипажа, посмотрел, что теплоход накренился на правый борт. Он нецензурно выразился и убежал. Мы почувствовали неладное, на всех нас надели жилеты и вышли в коридор. Спустя несколько секунд хлынула вода. Больше своих я не видел. Меня каким-то образом вытолкнуло вверх, не знаю как. Я оказался наверху, еле-еле доплыл до плотов. Сначала мы висели на веревке, потом забрались. 

11:37 
Гособвинитель: Слышали ли вы команду закрыть иллюминаторы? 

Закиров: Нет. 

Гособвинитель: Проводился ли с вами инструктаж по безопасности? 

Закиров: Нет. 

Гособвинитель: Был ли по вашей оценке переполнен корабль? 

Закиров: Не могу ответить.

11:38 
Гособвинитель: Желаете ли вы высказаться о желаемой степени наказания для подсудимых в случае вынесения обвинительного приговора?

11:41 
Закиров: Каждый из нас знает, что отвечает за свои действия или бездействие. Я хочу, чтобы этот процесс стал показательным. Не имею ввиду только этих подсудимых. Чтобы этот суд стал примером для всех остальных, чтобы они знали, что за свои какие-то действия они понесут ответственность.

12:47 
Вызывается Альберт Тазов, потерявший на «Булгарии» единственную дочь, зятя и трехлетнюю внучку.

13:14 
Тазов: На теплоходе у меня погибла единственная дочь, ее зять и трехлетняя внучка. Они поехали в круиз от работы зятя. Мы неоднократно ходили на теплоходах, поэтому никаких плохих предчувствий не было. Дочка звонила мне в день отплытия.

13:18 
Тазов: В день крушения утром я также созванивался с дочерью. Она ни на что не жаловалась, единственное, сказала, что члены команды всю ночь пьянствовали и не давали спать.

13:27 
Около двух часов дня мне позвонил брат моего зятя и сказал, что затонул какой-то теплоход. После этого я начал обзванивать все службы, но никто трубки не брал. Потом через знакомых я узнал, что дела очень плохи. Не помню, как приехал в речной порт. Там еще не было много народу, но полиция уже не пускала на стоянку.

13:31 
Тазов: Мне удалось найти номер телефона капитана «Арабеллы» и связаться с ним. Я спросил, есть ли в числе спасенных его командой семьи Киселевых. Моих детей там не оказалось. Когда встретили «Арабеллу», там была семья Макаровых. Это близкие друзья семьи моей дочери. Их каюты были друг напротив друга. Они рассказали, что муж дочери Дима при крушении попытался разбить окно головой. Это ему удалось, но что было дальше, они не знали.

13:33 
Тазов: После речпорта мы поехали в Сюкеево. Там уже были несколько групп спасателей. К слову, когда мы туда ехали, на трассе обогнали колонну машин МЧС, которые везли так называемые труповозки. Мы поняли, что дела очень плохи. 
Приехали в Затон мы около 10-11 часов вечера. Работы по спасению в этот момент не велись, но это было и опасно. Утром начались спасательные работы. В числе первых шести человек, поднятых со дна, был мой зять. Он находился в спасательном жилете. 

13:37 
Тазов: Затем мы вернулись в Казани и дежурили около морга. Находились там до трех часов ночи, с 11 на 12 июля. Устали сильно, решили поехать домой. Когда приехали, нам позвонили и сказали, что нашли дочь. Мы выехали в морг и по пути нам сообщили, что нашли тело внучки. Как мы поняли, когда началось крушения, наши дети собирались спать - на внучке был верх от пижамы. Непонятно как, но тело зятя нашли в одном месте, тела дочки и внучки в другом.

13:39 
Тазов: Я забыл упомянуть, что когда был в речпорту в день случившегося, я позвонил Инякиной. Не помню, откуда у меня взялся ее телефон. Она мне сказала, что все нормально, ситуация под контролем, никто не погиб.

13:41 
Тазов: Мы были на «Булгарии» зимой после трагедии, поднимались на борт. Я обратил внимание, что боковые выходы теплохода были заварены. То есть многим людям просто некуда было уйти, чтобы спастись.

13:44 
Гособвинитель: Потерпевший Тазов, вам причинен моральный ущерб? 

Тазов: Когда сейчас меня друзья приглашают на какие-то праздники, я говорю, что не могу прийти. Я боюсь испортить настроение людям. Вот кто-то из потерпевших на днях сказал, что после трагедии мы стали моральными инвалидами. Мы сейчас живем только, чтобы носить цветы на могилу нашим детям. Через 2 месяца после случившегося умерла моя мама, которая жила с семьей дочери.

13:52 
На допрос вызывается потерпевший Денис Сабиров из Самары. При крушении он потерял двух сыновей-близнецов и мать. 

13:55 
Сабиров: С июня месяца моя мама с сыновьями гостила в Казани у сестры. Как-то мне позвонил двоюродный брат и предложил подарить нашим матерям круиз по Волге. Я согласился, и он купил путевки своей и моей маме, а также для моих сыновей.

14:00 
Сабиров: В день отправки в Казани была плохая погода, я позвонил брату, но он меня успокоил, что дождь закончился. 
10 числа мы с женой отдыхали у друзей. Когда возвращались, мне позвонил друг, он знал, что дети мои с мамой в Казани и собирались в круиз. Он сказал: «Денис, извини, но сейчас по телевизору сказали, что затонул теплоход, шедший из Болгара». Я стал звонить матери, звонки шли, но трубку никто не брал. Я позвонил брату, и он все подтвердил.

14:01 
Сабиров: На следующий день мы выехали в Казань. Около трех-четырех часов дня прибыли и отправились в Куйбышевский Затон. До ночи мы там пробыли, но информации никакой не получили. Оттуда уехали в Казань. 12 числа нашли сыновей и тетю. 13 числа нашли маму.

14:07 
Гособвинитель: Потерпевший Сабиров, вы хотите высказать свою позицию о желаемом наказании для подсудимых в случае, если в их отношении будет вынесен обвинительный приговор? 

Сабиров: Да хочу. Я считаю, что за решеткой сейчас находятся члены организованной группы, которые намеренно, а не по осторожности, отправляли людей на смерть. Просто кому-то повезло, а кому-то... Им не по 122 года лишения свободы надо дать, как кто-то предлагал, а приговорить к смертной казни через утопление! 
(Обращается к подсудимым) Мои дети и мать с тетей выросли на Волге, они досконально знали, как обращаться со спасательными средствами. Они бы справились с жилетами, если бы они были современными, а не на хлипких завязочках!

14:27 
Для дачи показаний вызывается Диана Галеева - пассажирка «Булгарии». В круиз она отправилась вместе с мужем и братом. Брат погиб.

14:32 
Галеева: Билеты у нас были в трюме. Когда заходили на борт, между собой смеялись, что «Булгария» это «Титаник». На фотографиях в интернете было все прилично, на самом же деле состояние кают было ужасное. 

14:36 
Галеева: Когда отплыли от Болгара, пошел сильный дождь. Мы были на верхней палубе, ждали обеда. С потолка палубы сильно текла вода. Нам стало жутковато и мы спустились к себе в каюту. Слышались сильные раскаты грома. Я попросила мужа закрыть иллюминатор, он не смог этого сделать.

14:49 
Галеева: Спустя некоторое время мы услышали истошные крики в коридоре. Вышли в коридор, там воды уже было по щиколотку. Нам крикнули: «Давайте выравнивать судно!». Мы попытались это сделать, но нас отбросило к стене. Мы попытались вернуться в каюту за документами. В каком-то ступоре я смотрела в иллюминатор и наблюдала, как затекает вода. Мы побежали на палубу вверх. Деваться было некуда, мы поняли, что идем ко дну. По коридору шла женщина с ребенком, он у нее спросил: «Мама, а что случилось?», она ему ответила: «Все будет хорошо!», больше я их не видела... Мы взглядами попрощались с братом. Муж взял меня за руку, сказал: «Прощай, это конец!». Нас раскидало волной, меня швыряло, как в стиральной машинке. Несколько раз удалось глотнуть воздуха. Кругом была темнота, я просила: «Господи, дай мне смерти!», потому что терпеть все это больше не было сил. Я трогала, кругом были стены, выхода нигде не было. В какой-то момент меня еще раз швырнуло, и я оказалась наверху. Рядом всплыл муж. Выплыл тапок брата... 

14:51 
Галеева: Мы поняли, что больше никто не выплывет. Рядом со мной и мужем плыл какой-то мужчина, он ругался матом и говорил: «Я же говорил, что этот корабль утонет!». Потом этот мужчина отплыл. Кто-то после сказал, что это был помощник капитана.

14:55 
Гособвинитель: Потерпевшая Галеева, в вашей каюте иллюминаторы были закрыты? 

Галеева: Нет. Иллюминаторы были открыты и в других каютах по обоим бортам. 

Гособвинитель: Команда «закрыть иллюминаторы» была? 

Галеева: Не было. 

Допрос Дианы Галеевой завершен.

15:54 
На допрос вызвана Халима Усманова, пассажирка «Булгарии».

15:55 
На теплоходе я была с 11-летней дочкой и еще пятеро наших друзей. Для поездки в Болгар я забрала ее на несколько из детского лагеря, где она отдыхала в тот момент.

15:56 
Усманова: Моя дочка была самой старшей из троих детей, которые были в нашей компании. Они после отплытия из Болгара в музыкальной комнате. Я была в каюте. Меня все больше укачивало, я понимала, что крен усиливался.

15:58 
Усманова: Услышала какие-то крики. Вышла в коридор, мне попался Николай Чернов, который сказал: «Хватай жилет и бегом наверх. Корабль тонет!».

16:00 
Усманова: Я добежала наверх, в это время большое окно на верхней палубе треснуло, и вода хлынула в салон. Я каким-то образом успела подняться на две ступеньки металлической лестницы, вдохнула сильно, закрыла глаза, зажала нос. Больше не очень помню, меня по всей видимости выкинуло наверх.

16:02 
Усманова: Я всплыла в пятне мазута. Рядом выплывали другие люди. Поблизости оказался спасательный вроде пластмассовый круг. Кругом крики, стоны. Я и еще несколько человек, держась за него, доплыли до плотов, которые распустились вдалеке.

16:08 
Усманова: Я не помню, сколько мы пробыли на плотах. Потом пришла «Арабелла». С нее спустили шлюпки, сказали, что сначала на них будут садиться женщины и дети. Но... Это уж мои наблюдения, но были мужчины среди нас, которые лезли вперед... 

16:21 
- Через какое-то время на «Арабеллу» привезли Николая Чернова, получается из нашей компании мы только с ним вдвоем спаслись. Он сказал, что больше из наших никого нет. Он проплавал по всем близлежащим островам и осмотрел их. На «Булгарии» я потеряла свою 11-летнюю дочь. 
11 числа ее еще не нашли. Сутки я практически ничего не знала по поводу ребенка. 12-го числа в пять утра звонок: «В морг привезли шесть детей. Среди них девочка похожая на твою Камилю». Я поехала в морг, где я опознала Камилю...

16:29 
Судья: Допрос потерпевших на сегодня завершен. Следующее заседание состоится в 10 часов в понедельник, 3 июня.

