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О проведении совещания

Департамент фармацевтической деятельности, обеспечения благополучия человека, науки, образования информирует, что 31 мая - 2 июня в г. Казани состоится совещание главных судебно-медицинских экспертов органов управления здравоохранением субъектов Российской Федерации, заведующих кафедрами судебной медицины и государственных судебно-медицинских экспертов «О подготовке кадров для государственных судебно-медицинских экспертных учреждений. Современные проблемы учебного процесса на кафедрах судебной медицины в учреждениях высшего и дополнительного профессионального образования».

Организаторами указанного совещания являются Федеральное государственное учреждение «Российский центр судебно-медицинской экспертизы Росздрава» и Республиканское бюро судебно-медицинской экспертизы Министерства здравоохранения Республики Татарстан.

На совещании будут рассмотрены следующие вопросы: современные пути оптимизации преподавания судебной медицины в системе вузовского обучения, организационные и методические проблемы последипломной подготовки специалистов, совершенствование требований к сертификационным и квалификационным экзаменам по судебной медицине, роль кафедр судебной медицины и бюро судебно-медицинской экспертизы в профессиональной подготовке специалистов.

Контактные телефоны оргкомитета в г. Москве: (495) 254-32-49, 951-62-86, в г. Казани: (8432) 72-67-75, 73-91-45
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