ХХХХХХ,

Конституция РФ дает Вам право на свободный поиск и получение информации, но законным способом. Кроме этого, ссылаясь на статью 24 Конституции РФ, не следует забывать о статье 23 «Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени».

Ваши Конституционные права на получение и ознакомление информации были реализованы в процессе следствия и суда, как участника уголовного процесса.

В настоящее время, запрашиваемая Вами информация относится к персональным данным и затрагивает личные интересы других лиц.

С целью обеспечения защиты конституционных прав граждан на сохранение личной тайны и конфиденциальности персональных данных, в том числе защиты прав на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, 27 июля 2006 г. был принят Федеральный закон "О персональных данных", регулирующий отношения, связанные с обработкой любой информации, относящейся к определенному или определяемому на основании такой информации физическому лицу. В ст 3. закона даны основные понятия: «1) персональные данные - любая информация, относящаяся к прямо или косвенно определенному или определяемому физическому лицу (субъекту персональных данных); 2) оператор - государственный орган, муниципальный орган, юридическое или физическое лицо, самостоятельно или совместно с другими лицами организующие и (или) осуществляющие обработку персональных данных, а также определяющие цели обработки персональных данных, состав персональных данных, подлежащих обработке, действия (операции), совершаемые с персональными данными; 6) предоставление персональных данных - действия, направленные на раскрытие персональных данных определенному лицу или определенному кругу лиц…»

В предыдущих письмах Вам не «в насмешку» сообщалось, что в ходе следствия, интересующая Вас информация была предоставлена, и Вы имели возможность с ней ознакомиться законным способом. 
В настоящее время данную информацию Вы можете получить только с согласия лица, которому было выдано тело гр. хххххххххх.
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