Кто идет в Науку

Наука — это отрасль промышленного производства, но отрасль с особенностями. Конкретно: самые ученые читают ученые книжки в научном зале Ленинской библиотеки, а я туда забрел и смотрю: что это за люди? 

Умных людей среди них много, красивых и сильных — единицы. В основном — слабые и убогие. Наука — великолепный тихий заповедник, куда так удобно сбежать от людей и жизни: сиди себе с книжечкой и ощущай себя нужным и умным. Они ушли в Науку, чтобы поменьше жить с людьми, и будут делать такую Науку, которая чем меньше людей касается, тем лучше. 

· И похоже, у них это очень неплохо получается. 

В Науке есть, конечно, и другие деятели, и они в Библиотеках бывают реже. Научная карьера — неплохой путь для бодрых прохиндеев. Пять лет побалдеть в вузе, скидывая сессии на природном обаянии и наглости. Подсуетиться в аспирантуру и любым способом защититься, потом найти по​кровителя и с его помощью — уютное, никому не нужное НИИ. Финал — немного поработав локтями, самому стать там маленьким начальником и иметь стабильную зряплату. 

· А что — не пыльно и уважаемо. Не ящики же грузить! 

 Следующий типаж — искатели Интересного. Вот красивая девушка с живыми глазами заразительно смеется. Она никогда не будет делать то, что она по-настоящему может, тем более — что просто нужно, она делает то, что ей интересно. Интересный человек, интересная книга — пусть пустой и пустая, но ведь — занятно! Ей не важно где работать и делать что, ей хоть Наука, хоть Театр, лишь бы работа не была скучной. И если она занимается Наукой, она ведь занята не Наукой, она занята своим обычным делом: развлечениями. 

· Девочкой она всегда мечтала иметь красивые игрушки, но их, видимо, ей не хватало. Или родители не разрешали. А потом она повзрослела и теперь может только в свои игрушки и играть. Игрушки немного другие, чем в раннем детстве, но так же быстро надоедают. 

Занимаются действительно Наукой, а не решают свои личные проблемы — похоже, единицы. А те, кто при этом еще остаются Людьми и, занимаясь Наукой, заботятся о Жизни Человеческой — ау! Откликнитесь! Нет ответа... 

· Впрочем, скорее всего, им просто не до "Откликнитесь". Они заняты — делом. 

Диссертация

– Пап, я кашу не хочу! 

– Видишь ли, сынок, при рассмотрении поднятого в данном высказывании вопроса нельзя не учитывать всю совокупность имеющихся в наличии данных. В частности, мама выдвинула предположение, что ввиду похолодания будет полезно повысить температуру твоего тела путем поеда​ния тобою овсянки. Кроме того, ввиду вышеупомянутых темпе​ратурных условий твои связанные бабушкой перчатки и пальто с теплой подкладкой и капюшоном несомненно должны быть надеты. 

В семье научного работника 

Введение в предмет

Основным продуктом серьезной научной работы является, безусловно, написание диссертации. На сущность и функции диссертационного исследования существуют различные, нередко взаимоисключающие друг друга взгляды. Упомянем основные из них. 

Социальная сущность диссертационного исследования

Для социально ориентированных практиков, диссертация — это самое длинное заявление на повышение заработной платы. Рассматривая процесс написания и защиты диссертации с точки зрения истории культуры, специалисты находят аналоги этому в древних ритуальных танцах и рассматривают данный феномен как чисто ритуальное действие, эксплицирующее актуальные установки диссертанта и служащее признанию их соответствия нормативным ожиданиям социальных институтов. По мнению же специалистов по социальной магии, написание диссертации — это символическая жертва в обряде научной инициации, удостоверяющая, что диссертант является лояльным в отношении главенствующей в науке школы, признает ее авторитеты и готов включиться в принятые здесь игры. 

·  Дети и дикари выражают это еще прямее: "Примите меня, я свой. Ваш Вождь — мой вождь! Подарки принес, служить вашей тусовке готов". 

Диссертацию защищают, чтобы она защищала его — как Талисман. Гуляющий по полю Науки без этого Талисмана будет, вероятнее всего, скоро съеден. 

Основные характеристики предмета исследования и его социальные функции

Учитывая, что безграмотных людей среди молодых ученых немало, надо признать, что написание диссертации является делом в целом полезным. Во время ее написания они читают книги и делают из них выписки, что вообще-то повышает общий культурный уровень. 

· Хотя с такой же частотой набивает голову научным мусором. 

Делая и редактируя текст уже свой, ученики от науки обучаются связной членораздельной речи и правописанию. Приводя текст к приличному виду, диссертанты начинают обращать свое внимание на стилистику и в некоторых случаях даже усваивают логику. 

· Хотя обычно для диссертации последнее необходимо мало. 

Принято, чтобы диссертационное исследование опиралось на фактический материал, но при наличии его отсутствия выручают этнографические описания: что где по научной жизни происходит и что по данной тематике вообще думают некоторые коллеги по несчастью. Это всегда хорошо, потому что занимает много места, а текст оказывается защищенным, поскольку такая информация самая что ни на есть твердая и фактическая. 

· Пусть и пустая. 

Текст, кроме этого, обязательно делается научным, то есть пишется специальным тяжелым стилем и специальными словами, которые называются научной терминологией. Делается, это, как правило, от страха, чтобы редкий будущий читатель не сразу догадался о том, что с самого начала и так печально ясно нашему автору: весь его текст — ахинея. 

· Так пишут практически все. А кто, уважая себя, пишет не так, тот из науки уходит. 

Нормальная диссертация по гуманитарным дисциплинам — это собрание общих мест, то есть принятых в данной школе мировоззренческих суеверий. А если вам представили: "Кандидат философских наук", знайте — перед вам, как правило, просто ремесленник средней руки, делающий рефераты работ других специалистов. 

· И вставляющий по ходу переписывания свои вкусовые замечания, что и называется его личным вкладом в науку Философию. 

Заключение: практические выводы

На самом деле, написание настоящей правильной диссертации является достаточно специальным видом литературной и социальной работы, поэтому ориентированные по жизни люди делают всё проще: просто платят специалисту, который великолепно защищабельную диссертацию напишет практически на любую заказанную вами тему. 

· Конкретно: будет нужда, дам телефончик. 

***

Правда, кроме гуманитариев, есть физики и другие предметники, и научные исследования по естественным дисциплинам делаются немного по другим правилам. Однако... 

Инструкция для читателя научных статей 

Науку делают люди, то есть когда-то халтурят, выдают желаемое за действительное, обманывают и обманываются. И только наивный, не знающий очевидную для посвященного подноготную, принимает за чистую монету то, что читает в серьезном Научном Исследовании. 

· Не будьте наивными. 

Мне повезло, мне еще на заре студенческой юности посчаст​ливилось найти исключительно практичную инструкцию, помогающую делать квалифицированную расшифровку научного текста и переводить его на русский язык. Нашел я это в веселой книжке "Физики шутят", но могу сказать уверенно: ничего более серьезного я на эту тему — не встречал. 

· Кстати, две картинки — оттуда. 

Итак, 

Инструкция 
для читателя научных статей 

Во всех основных разделах современной научной работы — во введении, изложении экспериментальных результатов и так далее — встречаются традиционные, общеупотребительные выражения. Ниже мы раскрываем их тайный смысл (в скобках). 

Введение 

"Хорошо известно, что..." (Я не удосужился найти ссылку на ра​боту, в которой об этом было сказано первый раз.) 

"Имеет огромное теоретическое и практическое значение". (Мне лично это кажется интересным.) 

"Сначала изложим теорию..." (Все выкладки, которые я успел сде​лать вчера вечером.) 

"Очевидно..." (Я этого не проверял, но...) 

Описание экспериментальной методики 

"При создании этой установки мы рассчитывали получить сле​дующие характеристики..." (Такие характеристики получились случайно, когда нам удалось наконец заставить установку на​чать работать.) 

"Поставленной цели мы добились..." (С серийными образцами вы​шли кое-какие неприятности, но экспериментальный прототип работает прекрасно.) 
"Был выбран сплав висмута со свинцом, поскольку именно для него ожидаемый эффект должен был проявиться наиболее от​четливо". (Другого сплава у нас вообще не было.) 

"Для детального исследования мы выбрали три образца". (Ре​зультаты, полученные на остальных двадцати образцах, не лезли ни в какие ворота.) 

Изложение результатов 

"Типичные результаты приведены на..." (Приведены лучшие результаты.) 

*Хотя при репродуцировании детали были искажены, на исход​ной микрофотографии ясно видно..." (На исходной микрофото​графии видно то же самое.) 

"Ясно, что потребуется большая дополнительная работа, прежде чем мы поймем..." (Я этого не понимаю.) 

"Согласие теоретической кривой с экспериментом: 

– Блестящее... (Разумное.) 

– Хорошее... (Плохое.) 
– Удовлетворительное... (Сомнительное.) 

– Разумное... (Вымышленное.) 

– Удовлетворительное, если принять во внимание приближения, сделанные при анализе..." (Согласие вообще отсутствует.) 

"Наиболее надежные результаты были получены Джонсом..." (Это мой дипломник.) 
Обсуждение результатов 

"На этот счет существует единодушное мнение..." (Я знаю еще двух ребят, которые придерживаются того же мнения.) 

"Можно поспорить с тем, что..." (Я сам придумал это возраже​ние, потому что на него у меня есть хороший ответ.) 

"Можно надеяться, что эта работа стимулирует дальнейший прогресс в рассматриваемой области..." (Эта работа ничего осо​бенного собой не представляет, но то же самое можно сказать и обо всех остальных работах, написанных на эту жалкую тему.) 

"Наше исследование показало перспективность этого подхода..." (Ничего пока не получилось, но мы хотим, чтобы правительство отпустило нужные средства.) 

