УДК 612.68(092 Парр):616-091

ПАТОЛОГОАНАТОМИЧЕСКОЕ  ВСКРЫТИЕ  В. ГАРВЕЕМ
ТЕЛА   ТОМАСА    ПАРРА
Г. 3. Пицхелаури (Тбилиси)
Социально-гигиеническая  лаборатория  геронтологии   (зав. — проф.   Г.   3.   Пицхелаури) Института физиологии и патологии женщины ,им. И. Жордания
Поступила в редакцию 10/VI 1968 г.

История сохранила имена людей удивительного долголетия, проживших 100—-150 лет и более. К сожалению, в этих случаях не всегда производились вскрытия, поэ​тому в литературе отсутствуют подробные и систематизированные данные о возникших патологических изменениях органов и тканей.
В Вестминстерском аббатстве, где похоронены выдающиеся люди Англии, покоится прах английского крестьянина Томаса Парра, который более 300 лет    был    символ:: долголетия почти во всех странах мира.
Согласно имеющимся данным, Т. Парр прожил 152 года 9 месяцев   и несколько дней и, как это явствует из подписи на надгробном камне, пережил десять королей и королев Англии.
Жизнь этого бедняка, достигшего высокого долголетия в тот период, когда средняя продолжительность жизни не превышала 30—40 лет, представляет большой интерес и 'познавательное значение.
Знаменательно, что вскрытие трупа Томаса Парра по приказу короля Чарльза произвел В. Гарвей (1578—1657) —выдающийся английский естествоиспытатель и врач. основоположник научной физиологии и эмбриологии. Нам представилась (возможность, в подлиннике ознакомиться с результатами анатомического исследования Томаса Парра. которые любезно переслал нам из библиотеки Лондонского королевского медицинского: колледжа Л. М. Пейн.
Это классическое вскрытие, произведенное В. Гарвеем свыше 335 лет назад в присутствии других королевских врачей, представляет большой интерес.
Томас Парр родился в 1483 г. в графстве Шропшир, вблизи Уиннингтона, в дерев​не Салоп. С 17 до 35 лет он был на военной службе, а после смерти отца вернулся домой и занялся сельским хозяйством, арендуя в продолжение почти всей жизни землю ; трех поколений хозяев.
Семейную жизнь Т. Парр начал очень поздно. Только 80 лет он впервые жен::: на Джейн Тейлор, от которой имел сына и дочь, умерших в возрасте до одного года.
Находясь в супружестве, Т. Парр в возрасте 105 лет был в незаконной связи Катрин Мильтон, от которой имел ребенка.
Его «грех» был обнаружен, и в 1588 г. в церкви в Олбербери, стоя в белом покры​вале перед конгрегацией, он каялся в совершенном.
С первой женой Т. Парр прожил 32 года и через 10 лет после ее смерти, в 1605 т., в возрасте 122 лет женился вторично на Джейн Адда.
В 1635 г., когда Т. Парру было уже 152 года, его в Шропшире посетил лорд-маршал Англии Арундел, один из наиболее образованных и любознательных людей cвоегоt времени. Столь удивительное долголетие Т. Парра заинтересовало лорда, и он решил показать «антикварный экземпляр» долгожителя королевскому двору.
Т. Парру были предоставлены специальные носилки, и лорд Арундел отправил его» в Лондон. Там Парр несколько недель   жил в апартаментах    королевы.    В    сентябре 1635 г. Т. Парр был принят королем Чарльзом I.
Король спросил Парра: «Вы прожили больше, чем другие люди, чего вы сделали больше, чем другие люди?» Парр ответил: «Я был подвергнут публичному покаянию, когда мне было сто лет». Однако всего несколько месяцев прожил Т. Парр в Лондоне Он умер 14/XI 1635 г. в доме лорда Арундела.
Вскрытие трупа Томаса Парра было произведено 16/XI 1985 г. В. Гарвеем.
«Анатомическое исследование тела Томаса    Парра,    который    умер    в    возрасте 152 лет, проведенное Вильямом Гарвеем в присутствии других королевских врачей 16.XI в годовщину рождения Ее Светлости Генриэтты   Марии,    королевы    Великобритании Франции и Ирландии.
При проведении исследования тела человека такого возраста по приказу Его Светлости в присутствии нескольких главных врачей были отмечены следующие особенности тело было мускулистым, грудь волосатая, волосы на предплечьях все еще черные, ноги, однако, были без волос и гладкие.
Половые органы были здоровые, половой" член неоттянутый, неослабленный, мошонка не была заполнена каким-либо серозным экссудатом, как это обычно случается у дряхлых, яички также были здоровые и крупные; так что не кажется таким уж невероятным то обстоятельство, что он действительно публично каялся в половой невоздержанности после того, как ему минул сотый год; его жена, на которой Он женился : 122-м году, не отрицала, что он имел с ней половые сношения тем же способом, что другие мужья со своими женами, и только около 12 лет назад   он перестал обнимать ее часто.
Грудь была широкая: легкие никоим образом не губчатые, прикрепленные, особенно с правой стороны, волокнистым креплением к ребрам. Они были с избытком наполнены кровью, как это обычно бывает в случаях перипневмонии, так что пока кровь вытолкнется наружу, они выглядят несколько черноватыми.
Незадолго до его смерти я заметил, что его лицо было серовато-синим и он cтрадал из-за затрудненного дыхания и ортопноэ. По этой причине подмышки и грудь про должали сохранять тепло довольно длительное время после его смерти; на теле отмечались и другие признаки, которые обычно бывают в случаях смерти от удушья.
Мы действительно считали, что он умер от удушья, из-за того, что не мог дышать. и это мнение, подтвержденное всеми присутствующими врачами, было доложено королю.
Когда кровь была выдавлена и легкие прочищены, их вещество имело белый почти молочный оттенок, Сердце было крупное, плотное, волокнистое и содержало значительное количест​во жира по окружности и в области перегородок. Кровь b сердце черного цвета, была разжижена и с трудом свертывалась; только в правом желудочке замечено несколько маленьких сгустков.
При поднятии грудины было обнаружено, что реберные хрящи не тяжелее и нераспространены на кости в большей степени, чем у обычных людей: наоборот, они были мягкие и гибкие.
Кишки были здоровые, плотные и крепкие, и таким же был желудок; малые кишки, представляющие собой несколько кольцевидных сужений, были мускулистые.
Когда бы это ни было, днем или ночью, не соблюдая правил или определенного времени для принятия пищи, он был готов обсуждать любого вида съедобное, все, что было у него в руках, его обычная пища состояла из слегка прогорклого сыра и молока в любом виде, грубого или твердого хлеба и небольшого количества питья, главным образом кислой сыворотки.
При такой жалкой провизии, но живя в своем доме, свободный от забот, этот человек достиг такого преклонного возраста. Он даже поел немного около полуночи не​задолго до своей смерти.
Почки были покрыты жиром и сами по себе достаточно здоровые: с передней сто​роны, однако, они содержали несколько маленьких водянистых нарывов или серозных соединений, одно из которых, размером с куриное яйцо, содержащее желтую жидкость,. образовывало круглое углубление в веществе почки. Этому некоторые склонялись при​писать задержку мочи, которой старик страдал незадолго до смерти, в то время как другие, что более вероятно, приписывали это большому потоку сыворотки в легкие.
Камней не было найдено ни в почках, ни в пузыре.
Брыжейка была отягощена жиром, толстая кишка с сальником, который был еще более жирным, была прикреплена к печени у основания желчного пузыря.
Внутренние органы были здоровые; они только выглядели беловатыми снаружи,, как если бы их слегка обварили; внутри они были цвета темной запекшейся крови.
Селезенка была очень маленькая, по объему едва равнялась одной почке.
Внутренние органы выглядели такими здоровыми, что ни в коем случае не могли нарушить течение жизни старого человека. Он мог, вероятно, отдать дань природе, по​жив еще некоторое время.
Причина смерти, казалось, фактически относится к неожиданному изменению есте​ственного порядка. Главная беда связана с изменением воздуха; Парр в течение всей жизни дышал совершенно свежим, легким, прохладным и подвижным воздухом, в связи с чем предсердечная область и легкие свободно вентилировались и охлаждались. В та​ком возрасте особенно опасен большой город: для него характерны невероятное скоп​ление людей и животных, большое количество канав и отбросов повсюду, не говоря уже о дыме, который выделяется при общем пользовании сернистым углем как топли​вом; воздух становится тяжелым, особенно осенью. Такую атмосферу нельзя назвать иначе как нездоровой для человека, который явился из солнечного, здорового района Салопа; это особенно серьезно для человека пожилого и даже дряхлого.
И потом для того, кто прежде жил, употребляя пищу, которая всегда была оди​накова и очень проста по своей природе, перейти на стол, перегруженный разными яст​вами, было трудно. Т. Парр был соблазнен не только количеством еды, к которой он не привык, но и крепкими напитками. Это должно было привести к нарушению функ​ции всех органов, что и случилось. В то время как желудок изменился по величине и выделения стали подолгу задерживаться, переваривание протекало замедленно, печень оказалась перегруженной, кровь застаивалась в венах, алкоголь задерживался в орга​низме; сердце, источник жизни, переутомилось, легкие в состоянии инфаркта и стали непроницаемыми для окружающего воздуха, общая масса стала более плотной, так что не осталось больше возможности дышать или потеть. Поэтому не удивительно, что душа — маленькая пленница в такой тюрьме — покинула тело.
Мозг был здоровым, очень гладким и твердым на ощупь; в связи с этим еще не​задолго до смерти, хотя Парр и был слепым в течение 20 лет, он слышал особенно хоро​шо, понимал все, что ему говорили, немедленно отвечал на вопросы и имел определен​ное мнение о любом предмете, который был у него в руках; он также привык к прогул​кам в обществе двух людей, между которыми он шел, слегка поддерживаемый ими.
Однако память была ослаблена, так что он с трудом мог вспомнить то, что проис​ходило с ним, когда он был молодым человеком, не помнил общественных событий, ко​ролей, знатных людей, войны или другие горести в его ранней жизни, манеры общества, стоимость вещей — одним словом, любое из обычных событий, которое человек склонен хранить b своей памяти. Он помнил только события последних нескольких лет.
Тем не менее Парр имел обыкновение даже на 113-м году жизни с удовольствием заниматься любым видом сельскохозяйственных работ, посредством чего он зарабаты​вал свой хлеб, и даже тогда он имел силу, достаточную для обмолота зерна».
В. Гарвей с первых же строк протокола вскрытия утверждает, что Т. Парр умер в возрасте 152 лет и 9 месяцев, и нигде не выражает сомнения в этом.
Непосредственной причиной смерти Т. Парра, как это видно из описания патологических изменений в легких, была плевропневмония, начавшаяся из-за резкой переме​ны мягкого деревенского климата на сырой лондонский.
Организм Т. Парра, жившего в течение многих десятков лет в деревне Салоп с ее чистым воздухом, не выдержал перемены климата и загрязненного воздуха Лондоне, Изменение привычного образа жизни и излишества богатого стола оказались для него роковыми.
В. Гарвей приводит интересные данные об образе жизни и привычках Т. Парра способствовавших долголетию.
Всю жизнь, вплоть до  130-летнего возраста, Томас Парр занимался физическим трудом, арендуя землю, выращивая пшеницу. Не соблюдая режима, он принимал пищу в любое время дня и ночи.
Т. Парр любил поспать, не курил и не употреблял алкоголя. За 20 лет до смерти он потерял зрение, но слух был у него хороший. Сохранен был и интеллект.
Последние годы Т. Парр уже не мог заниматься физическим трудом, но ходить он любил, пользуясь поддержкой двух человек.
По данным ряда авторов, Т. Парр не имел детей, однако некоторые источники сви​детельствуют, что многочисленное потомство унаследовало его необыкновенную силу жизни.
Утверждают, что сын Т. Парра дожил до 113 лет, внук-—до 109, один из его npавнуков Роберт Парр — до 124, другой — Джон Ньюэл — до 127 лет, предполагаемая правнучка Кэтрин Парр умерла в возрасте 103 лет.
Существует много портретов и гравюр Т. Парра, хранящихся в национальной портретной галерее Англии, Дрезденской галерее и т. д. Его портреты приписывают кисти Рубенса и Ван Дейка, гравюры — Ц. Ван Далену, Гловеру, Хаулету и др. Изобра​жение Т. Парра имеется также на медалях и жетонах, которые хранятся в Британском музее и историческом музее Орлеанов.
Описание жизнедеятельности Т. Парра нашло отражение во многих произведении средневековых авторов, в поэзии, а также в фольклоре.
После смерти Т. Парра было выдумано много неправдоподобных историй с целью рекламы медицинского снадобья — «таблеток жизни Старого Парра», якобы продлевающих жизнь, и сейчас трудно разобраться, что в жизнедеятельности Т. Парра является истиной и что вымыслом.
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Summary
For the first time in Soviet medical literature the author presents a complete ter of proceedings of autopsy of Thomas Parr who died in London in  1635 at the а^т   : 152 years and 9 months. The paper contains data on the life of T. Parr and the еа_5т; of  his   death.
