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Уважаемый Владимир Васильевич!

В соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Российской академии медицинских наук и Российской академии наук от 29.12.2006 г. № 884/91/268 (п.112) «О планах научно-практических мероприятий на 2007 год», в г. Москве 31 октября – 1 ноября 2007г. состоится Всероссийская научно-практическая конференция «Современные проблемы медико-криминалистических и судебно-химических экспертных исследований». 

Конференция пройдет в рамках 11 Международной выставки средств обеспечения безопасности государства «ИНТЕРПОЛИТЕХ – 2007», в 69 Павильоне ВВЦ, где будет организован тематический раздел выставочной экспозиции «Криминалистика. Судебно-медицинская экспертиза».
В плане проведения конференции предусмотрена организация секционных заседаний по темам: «Медицинская криминалистика» и «Судебно-химические и химико-токсикологические экспертные исследования».

Российский центр судебно-медицинской экспертизы приглашает Вас и членов Федерального межведомственного координационно-методического совета по судебной экспертизе и экспертным исследованиям, а также специалистов судебно-экспертных учреждений министерств и ведомств Российской Федерации принять участие в подготовке, организации и проведении вышеуказанных Всероссийской научно-практической конференции и тематической выставки.
	С уважением,

директор Центра 

доктор медицинских наук, профессор
	                                                 В.А. Клевно
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Председателю Федерального межведомственного координационно-методического совета по судебной экспертизе и экспертным исследованиям, начальнику ЭКЦ МВД России, 


генерал-лейтенанту милиции, 


кандидату технических наук, 


член-корр. РАЕН





В.В. Мартынову














