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Начальнику ххххх областного бюро судебно-медицинских экспертиз ФИО

ПРОТЕСТ

на действии руководства ххххх областного бюро


СМЭ в части согласования и утверждения            
стоимости услуг при проведении экспертиз


Проведенной прокуратурой области проверкой установлено, что ххххх областным бюро СМЭ предоставляются платные услуги по вскрытию трупов независимо от проведения экспертиз в гражданских делах.

В частности, пунктом 1.8 положения о предоставлении платных услуг в ххххх областном бюро СМЭ, согласованного и утвержденного 07.02.07, к перечню платные услуги включено проведение вскрытия трупа.

Указанные действия руководства ххххх областного бюро судебно-медицинских экспертиз являются незаконными и подлежат прекращению из следующих оснований.

Соответственно ч. 3 ст. 15 Закона Украины «О судебной экспертизе» проведение судебных экспертиз, обследований и исследований судебно-медицинскими и судебно-психиатрическими учреждениями осуществляется за счет средств, которые непосредственно и целевым назначением выделяются этим экспертным учреждениям из государственного или местного бюджета.

Постановлением Кабинета Министров Украины от 17.09.96 №1138 с последующими изменениями и дополнениями утвержден Перечень платных услуг, которые могут предоставляться в государственных и коммунальных заведениях здравоохранения и высших медицинских учебных заведениях, пунктом 25, раздела 1 которого предусмотрено проведение судебно-медицинской и судебно-психиатрической экспертизы лишь в гражданских делах.

Вместе с тем, вследствие вышеуказанных незаконных действий руководства ххххх областного бюро судебно-медицинские экспертизы согласованы и утвержден расчет стоимости вскрытия одного трупа независимо от проведения судебно-медицинской экспертизы в гражданских делах, чем нарушены права родственников умерших.

На основании изложенного, руководствуясь ст. 21 Закона Украины "О прокуратуре",

ТРЕБУЮ:

Рассмотреть данный протест и прекратить незаконные действия руководства ххххх областного бюро судебно-медицинских экспертиз по поводу взимания платы за вскрытие трупа без проведения судебно-медицинских экспертиз в гражданских делах.

Привести в соответствие с требованиями закона пункт 1.8 положение о предоставлении платных услуг в ххххх областном бюро судебно-медицинских экспертиз.

Протест останавливает вышеупомянутые незаконные действия руководства ххххх областного бюро судебно-медицинских экспертиз и подлежит обязательному рассмотрению в десятидневный срок после его поступления.

О последствиях его рассмотрения сообщить прокуратуру ххххх области в этот же срок, прислав копии подтверждающих документов.

В случае оставления протеста без рассмотрения, а так же несвоевременный ответ на него влечёт за собой административную ответственность, предусмотренную ч. 2 ст. 185-6КУпАП.
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