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«О конференции и выставке»
В соответствии с утвержденным планом научно-практических мероприятий на 2008 г. РЦСМЭ  проводит 30 – 31 октября 2008 года в г. Москве, в 69 павильоне ВВЦ итоговую научно-практическую конференцию» (далее – Конференция), а также тематический раздел выставочной экспозиции «Судебно-медицинская экспертиза. Криминалистика» (далее – Выставка).

Конференция и Выставка пройдут с участием БСМЭ г. Москвы, Московской области, ГГЦСМКЭ Минобороны России. 

В рамках данной Конференции будут проведены два секционных заседания:

судебных химиков и токсикологов на тему: «Актуальные вопросы судебно-химических и химико-токсикологических экспертных исследований»;

молодых ученых на тему: «Актуальные вопросы судебной медицины и экспертной практики». 

В Конференции и Выставке примут участие руководители Минздравсоцразвития России, Росздравнадзора, Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Верховного суда Российской Федерации, руководители государственных судебно-экспертных учреждений Минюста России, МВД России, Минобороны России, ФСБ России, ФСКН России, ФТС России, ученые и практики государственных судебно-экспертных учреждений, а также ГОУ ВПО и ДПО из субъектов Российской Федерации.
Приглашаем Вас, принять участие в Конференции и Выставке и представить новейшие разработки криминалистической техники и аналитического оборудования, новые технологии и оборудование для производства судебно-медицинских, гистологических, биологических, молекулярно-генетических, медико-криминалистических, судебно-химических, химико-токсикологических экспертиз, расходных материалов, а также передвижные модульные установки для работы бригад быстрого реагирования в очаге с многочисленными человеческими жертвами.

Заявка на участие в Конференции должна быть направлена в адрес РЦСМЭ до 01 сентября 2008 г. по электронной почте: rc-sme-rf@mtu-net.ru или rcsme@sudmed.ru. 

По условиям участия в Конференции обращаться к доценту Лисянскому Борису Михайловичу (тел: +7 (495) 9456380, доб. 128, E-mail: orgmo@yandex.ru). 

По условиям участия в Выставке обращаться к Хузину Талгату Гареевичу по тел: +7 (495) 9456380, доб. 131.

Дополнительную информацию о проводимых мероприятиях Вы можете получить на официальных сайтах: www.sudmed.ru; www.rc-sme.ru. 

Приложение: 1, 2 на двух листах. 
	С уважением,

директор Центра, доктор медицинских наук, профессор
	                                       В.А. Клевно
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Начальникам бюро судебно-медицинской экспертизы органов управления здравоохранением субъектов Российской Федерации


Заведующим кафедрами (курсами) судебной медицины ГОУ ВПО и ДПО Минздравсоцразвития России


Руководителям государственных судебно-экспертных учреждений МВД России, Минюста России, Минобороны России, ФСБ России, ФСКН России, ФТС России


Руководителям фирм, предприятий, организаций и учреждений


(по списку)











