ОТЧЕТ О ВСКРЫТИИ


ИМЯ: 
ПОЛ (мужской), рост (180 см), вес (83 кг), глаза (карие), волосы (русые)
 
ОДЕЖДА, СПИСОК


1. Синий пиджак, шерсть.
2. Белая рубашка с воротником.
3. Темно-синие джинсы.
4. Синие кеды «Два мяча».
5. Белые низкие носки.
7. Черные трусы-боксеры.
 
ВНЕШНИЙ ОСМОТР 
Труп мужчины среднего возраста, правильного телосложения, нормального питания. Травмы на шее тупым предметом. Поверхностные повреждения тканей ниже хряща щитовидной железы. Ряд поверхностно рассеченных криволинейных ссадин, сделанных перед смертью на ключице, что предполагает следы ногтей, связанных с борьбой с нападавшим. Единичные следы от давления пальцев на каждой стороне шеи предполагают полный захват рукой. Обнаружены петехии на коже и конъюнктиве глаз. Большой необычный ушиб передней части живота. Ушиб черепа в левой верхней части головы. Следы удавки отсутствуют. Скрытых отпечатков пальцев на коже не обнаружено.
 
ВНУТРЕННЕЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ


Травмы глубоких тканей ниже хряща щитовидной железы и тканей сонной артерии. Ушиб наблюдается над верхней третью пищевода на площади 3x3 см. На рентгенограммах всего тела выявлен перелом подъязычной кости и скелета гортани. Исследование содержимого желудка показало наличие волокнистого содержимого, включая говядину, сыр и хлеб, что позволяет предположить время последнего приема пищи – от одного до двух часов до смерти.
 
РЕНТГЕНОВСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ
 
ПАТОЛОГИЧЕСКИЕ ДИАГНОСТИКИ


1. ДНК-клетки, извлеченные из ногтей.
а. ДНК соответствует умершему.
б. Другой ДНК не обнаружено.
2. Ссадины поверхностных и глубоких тканей.
а. Эти травмы свидетельствуют о ручном удушении.
б. Травма головы предполагает легкий удар тупым предметом.
c. Травма живота предполагает давление тупым закругленным предметом.
 
 
РЕЗЮМЕ И ПРИЧИНА СМЕРТИ


Мужчина скончался от ручного удушения в течение одной-трех минут. Характер повреждений тупым предметом поверхностных и глубоких тканей шеи предполагает удушение как причину смерти. Перекрытие сонных артерий из-за давления препятствовало притоку крови к мозгу, а давление на яремные вены предотвращало возврат венозной крови из мозга, что привело к асфиксии.
 
ВРЕМЯ СМЕРТИ


Температура тела, измеренная на месте происшествия, окоченение и трупная кровь, а также содержимое желудка приблизительно соответствуют времени смерти между 21:30 и 22:00, в соответствии с предшествующим отчетом.
