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Тампонада мягкими тканями одного из стволов криминального

гладкоствольного двуствольного ружья (обреза) при выстреле в упор.

Целью данной работы является доведение до читателей случая из практики огнестрельного ранения с тампонадой кожей и подлежащими мягкими тканями одного из стволов гладкоствольного двуствольного ружья - обреза при выстреле в упор, который удалось нам наблюдать в 2007 году. 
При осмотре места происшествия был обнаружен труп г-на В., сидящего на стуле в саду частного дома на улице, с огнестрельным ранением головы, сопровождавшимся практически полным разрушением головы и утратой вещества головного мозга. В ходе осмотра места происшествия между ног трупа было обнаружено двуствольное гладкоствольное ружье с горизонтально спаренными стволами марки «Иж БК», в левом стволе которого находилась металлическая гильза использованного (выстрелянного) патрона, а в просвете казенной части правого ствола (непосредственно в патроннике) находились мягкие ткани полностью и плотно тампонирующие просвет канала ствола на протяжении около 2см (в мягких тканях были различимы волокнистые мышечные волокна и кожа). В карманах одежды и рядом с трупом находилось около 10 снаряженных патронов в металлических и пластиковых гильзах; кроме этого над трупом на высоте около 4м над землей на ветвях деревьев находился головной убор – кожаная кепка с полным разрывом срединного шва с наложением крови и мозгового детрита на внутренней её поверхности; в 12 - 13м от места расположения трупа был обнаружен фрагмент костей свода черепа около 4х3см с мягкими тканями и волосами.

В ходе проведения судебно-медицинского исследования трупа было установлено сквозное огнестрельное ранение головы, состоящее из входной огнестрельной раны в поднижнечелюстной области, сообщающейся с полостью рта и полостью черепа; обширные дефекты кожи и мягких тканей лица, глазных яблок и костей лицевого скелета; полное разрушение обоих полушарий головного мозга; дефекты костей основания черепа в передней и части средней черепных ямок; многолинейный оскольчатый перелом сохранившихся костей свода и основания черепа; множественные очаговые кровоизлияния в стволовые отделы головного мозга; кровоизлияний в мягкие ткани диафрагмы рта; полный поперечный перелом правого большого рога подъязычной кости. Толщина сохранившихся костей свода черепа составляла от 0,6см до 1см.
При медико-криминалистическом исследовании кожной раны, мягких тканей правого ствола ружья и головного убора – кепки с места происшествия было установлено. что кожные лоскуты поднижнечелюстной области являются фрагментами одной входной огнестрельной раны с двумя соединяющимися дефектами кожи округлой формы (штамп-отпечаток в виде восьмерки за счет дефектов). Мягкие ткани из правого ствола ружья являются фрагментом входной огнестрельной раны (восстановленный дефект левой части раны). При исследовании кепки обнаружено обширное повреждение – разрыв ткани по срединному шву. Рана поднижнечелюстной области причинены выстрелом из ручного огнестрельного оружия, патроном, снаряженным металлическим (свинцовым) зарядом с дистанции выстрела – «в упор»; повреждение кепки образовано механическим воздействием пороховых газов выстрела.
При исследовании ружья и патронов, изъятых с места происшествия было установлено следующее: представленное ружье является обрезом охотничьего огнестрельного двуствольного гладкоствольного ружья и относится к категории криминального гладкоствольного огнестрельного оружия; обрез ружья изготовлен самодельным способом путем укорачивания стволов у охотничьего огнестрельного двуствольного гладкоствольного ружья модели «ИжБК» 16 калибра; номер № …. , 1937 года выпуска; в конструкцию ружья, из которого изготовлен обрез, внесены следующие изменения: укорочены стволы до длины 470мм, отсутствует фрагмент шейки ложа, а также имеется незначительный люфт между стволами и колодкой обреза ружья. Изъятые в ходе осмотра места происшествия патроны являются охотничьими патронами 16 калибра, которые предназначены для стрельбы из охотничьего гладкоствольного оружия 16 калибра; патроны снаряжены самодельным способом; один из представленных патронов снаряжен дымным порохом, остальные бездымным; масса порохового заряда (дымный порох) в одном из патронов составляет 4,4 грамма и не соответствует норме (5,0-5,5 грамма); масса пороховых зарядов (бездымный порох) в остальных патронах составляет соответственно: 3,8 грамма. 2,9 грамма, 3,0 грамма, 2,5 грамма, 2,5 грамма и не соответствует норме (1,7 - 1,9 грамма); масса снаряда (дроби) в трёх патронах соответствует норме – 28 - 30 грамм, и в трех патронах (39 грамм, 32 грамма и 26 грамм) не соответствует норме.
Исходя из результатов проведенных исследований, можно сделать выводы, что выявленная при осмотре места происшествия плотная тампонада казенной части одного из стволов двуствольного гладкоствольного ружья мягкими тканями и кожей входной огнестрельной раны, может быть обусловлена следующими причинами:

· Вероятным превышением массы порохового заряда в патроне (в 1,5 - 2 раза) – что обуславливает резко повышенное давление пороховых газов в образованных и занимаемых полостях по ходу раневого канала (полость рта, носа и глотки, полость черепа);
· Изменением конструкции ружья (обрез с длиной стволов 470мм) – что повлекло устранение должного сужения стволов;

· Имеющимся неисправностями ружья в виде люфта между стволами и колодкой – что предполагает необходимость более плотного упора в месте люфта для реализации возможности выстрела и влечет более плотный упор между срезом ствола и контактирующей кожей и тканями;

· Анатомическая особенность локализации входной огнестрельной раны и раневого канала в виде прохождение раневого канала через диафрагму рта с последующим контактом с костью (верхней челюстью, основанием и сводом черепа) – что, вероятно обусловило ретроградный ход пороховых газов.
Кроме того, следует обратить внимание на факт повреждения головного убора – кепки (обнаруженной в 4м над трупом на деревьях) в виде разрыва срединного шва без каких-либо других повреждений от действия непосредственно снаряда, что не исключает возможность причинения данного ранения (и соответственно описанного выше наблюдения тампонады ствола тканями) при выстреле холостым патроном. На что косвенно указывает не нахождение снаряда или его частей ни в трупе, ни в одежде, ни на местности.
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Справка об исследовании № … от …г. Из СО по г. … СУ СК при прокуратуре РФ по ВО при отношении б/н от …2008г. за подписью старшего следователя СО по … СУ СК при прокуратуре РФ … на исследование ЭКЦ УВД … поступил предмет и шесть патронов, изъятые в ходе осмотра места происшествия по факту обнаружения трупа … по адресу: … Суицид по месту жительства, диагноз – огнестрельное ранение в голову.

Исследованием требуется установить:

1. К какому типу, виду, образцу, калибру относятся представленные патроны?

2. Для стрельбы из какого вида оружия предназначены представленные патроны?

3. Каким способом снаряжены представленные на исследование патроны?

4. Соответствует ли навеска порохового заряда и вес снаряда в патронах нормам снаряжения патронов охотничьего оружия?

5. К какому типу, виду относится представленное на исследование ружье?

6. Каким способом изготовлено представленное на исследование ружье?

7. Исправно ли представленное оружие?

8. Если представленное на исследование ружье неисправно, то каковы неисправности и причины их возникновения?

Перед проведением исследования содержимое каналов стволов ружья изымалось на белые марлевые тампоны, упаковывалось и помещалось в конверт. Конверт прилагается к данной справке об исследовании.

Исследованием установлено:

1. Шесть патронов, изъятые в ходе осмотра места происшествия по факту обнаружения трупа …, являются охотничьими патронами 16 калибра.

2. Патроны предназначены для стрельбы из охотничьего гладкоствольного оружия 16 калибра.

3. Патроны снаряжены самодельным способом.

4. Для удобства исследования патроны пронумерованы цифрами 1,2,3,4,5,6, выполненными на корпусе гильзы.

Масса порохового заряда в патронах составляет:

- в первом патроне – 4,4 грамма (порох дымный);

- во втором патроне – 3,8 грамма (порох бездымный);

- в третьем патроне – 2,9 грамма (порох бездымный);

- в четвертом патроне – 3,0 грамма (порох бездымный);

- в пятом патроне – 2,5 грамма (порох бездымный);

- в шестом патроне – 2,5 грамма (порох бездымный).

Масса снаряда (дроби) в патронах составляет:

- в первом патроне – 30 грамм;

- во втором патроне – 39 грамм;

- в третьем патроне – 29 грамм;

- в четвертом патроне – 32 грамм;

- в пятом патроне – 30 грамм;

- в шестом патроне – 26 грамм.

Нормы пороховых зарядов и снарядов дроби при снаряжении патронов 16 калибра дымным порохом составляют: масса порохового заряда – 5,0-5,5 грамма; масса дроби – 28-30 грамм.

Нормы пороховых зарядов и снарядов дроби при снаряжении патронов 16 калибра бездымным порохом составляют: масса порохового заряда – 1,7-1,9 грамма; масса дроби – 28-30 грамм (см. «Патроны ручного огнестрельного оружия и их криминалистическое исследование», Москва, 1982г.».

Масса порохового заряда (дымный порох) в первом патроне составляет 4,4 грамма и не соответствует норме: 5,0-5,5 грамма.

Масса порохового заряда (бездымный порох) во втором, третьем, четвертом, пятом и шестом патронах составляет соответственно: 3,8 грамма. 2,9 грамма, 3,0 грамма, 2,5 грамма, 2,5 грамма и не соответствует норме: 1,7-1,9 грамма.

Масса снаряда (дроби) в первом, третьем и пятом патронах составляет соответственно 30 грамм, 29 грамм и 30 грамм и соответствует норме: 28-30 грамм.

Масса снаряда (дроби) во втором, четвертом и шестом патронах составляет соответственно 39 грамм, 32 грамма и 26 грамм и не соответствует норме: 28-30 грамм.

5. Предмет, изъятый в ходе осмотра места происшествия по факту обнаружения трупа … по адресу: …, является обрезом охотничьего огнестрельного двуствольного гладкоствольного ружья и относится к категории криминального гладкоствольного огнестрельного оружия.

6. Обрез ружья изготовлен самодельным способом путем укорачивания стволов у охотничьего огнестрельного двуствольного гладкоствольного ружья модели «ИжБК» 16 калибра; номер № 9728, 1937 года выпуска.

7. Поскольку обрез ружья изготовлен самодельным способом, то вопрос об его исправности не решается.

8. В конструкцию ружья, из которого изготовлен обрез, внесены следующие изменения: укорочены стволы до длины 470мм, отсутствует фрагмент шейки ложа, а также имеется незначительный люфт между стволами и колодкой обреза ружья. Обрез ружья для производства отдельных выстрелов охотничьими патронами 16 калибра пригоден.

