Извлечение

Логический анализ изложенного выше свидетельствует о том, что :

Комплекс черепно-мозговой травмы (см, выше — пункт «а» перечня повреждений) возник в срок не менее нескольких часов и не более одних суток до смерти.
Комплекс повреждений покровных тканей правой верхней части лица, а именно — три «крупноточечные»: ссадины и очаговое подкожное кровоизлияние с кровоподтеком на коже (см. выше — пункт «б» перечня повреждений)| возник более чем за одни сутки, но менее, чем за двое суток до смерти, и — в силу очевидного несоответствия его происхождения времени происхождения комплекса черепно-мозговой травы — не может быть причислен к элементам комплекса черепно-мозговой травмы.

     Комплекс повреждений покровных тканей правой верхней части лица возник в срок более одних суток, но двух суток до смерти, от ударного воздействия тупого предмета/предметов на правую верхнюю часть лица –причем это воздействие могло быть как однократным, так и неоднократным, а медицинских данных для достоверного суждения об узкогрупповых свойствах тупого предмета/предметов, коим/коими был причинен комплекс черепномозговой травмы (то есть о его/их форме, размерах, массе и тому подобное), в объеме предоставленных материалов не содержится.

Установленные у Б А. В. повреждения покровных тканей правой верхней части лица анатомическими  признаками опасности для жизни не обладают, не влекут медицинских последствий, перечисленных в статье 111 УК РФ, — равно как и стойкой утраты общей трудоспособности в отличных от обозначенных в статье 111 УК размерах, в прямой причинно-следственной связи со смертью не состоят.

