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Основные принципы распределения бюджетного фонда заработной платы между СМЭ отдела экспертиз трупов.
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Примечание. Премиальный фонд образуется  только при выделении дополнительных средств за особые заслуги отдельных экспертов по представлению заведующего отделом начальнику бюро. Своего премиального фонда быть не может в связи с недофинансированием. 
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Примечание: ЗП в виде 1 ставки гарантирована. В случае нехватки выше перечисленных категорий трупов учитываются любые трупы (касается в основном самостоятельных участков). 
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Примечание. Из вакантного фонда экспертам исследующим более 25 трупов в месяц  гарантируется прибавка в виде 100 % КТУ, т.е. таким экспертам гарантируется выплата 2-х ставок в полном объеме. 

Оставшийся вакантный фонд (ВФЗП) распределяется между экспертами в виде КТУ исходя из  стоимости исследований трупов, рассчитанной  по следующей формуле: 
	      Количество оставшихся средств ВФ     

            Количество исследований


При этом за категорию и стаж к стоимости исследования трупа идет прибавка в процентном соотношении равная прибавке при расчете основной ставки. 
Таким образом зарплата эксперта формируется из 3-х составляющих:
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При этом нагрузка в отделе распределяется равномерно с учетом квалификации экспертов, а именно, эксперты с первой и высшей категорией производят исследования наиболее сложных случаев. 
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Экспертам, производящим самостоятельную печатную работу в полном объеме производится оплата из расчета на 1 экспертную ставку – 0.5 лаборантских ставки. То же касается и КТУ, т.е. на 100 % экспертного КТУ прибавка в виде 0.5 лаборантских ставки (50% лаборантского КТУ).
Определение КТУ экспертов и лаборантов, а так же размеры оплаты их труда производится заведующим отдела и экспертным составом СТК (2 эксперта с центрального морга + 2 эксперта с самостоятельных участков + по одному лаборанту с центрального морга и «точек»), выбранного на общем собрании трудового коллектива. При возникших разногласиях вопрос решается голосованием – простым большинством голосов. Решение может быть опротестовано. В этом случае вопрос решается на общем собрании отдела.  

Определение КТУ лаборантов и размера оплаты труда производит старший лаборант. 

Сведения о КТУ сотрудников отдела и оплата их труда утверждается на СТК, а затем подаются в бухгалтерию за подписью зав.отделения и членов СТК (не менее 2-х подписей членов СТК). 

Заведующий отделом, он же бригадир бригады коллективного подряда не может являться членом СТК, но имеет  право совещательного голоса. 
               
Предложения составил суд.мед.эксперт


     Белов А.А.
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