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Лечебно-диагностический центр Международного института биологических систем
Магнитно-резонансная томография
Фамилия, Имя, Отчество:
Дата рождения:
Пол:
Область исследования:
Номер исследования
10.05.1973
Женский
Головной мозг, Шейный отдел позвоночника
95922
На серии MP томограмм головного мозга, взвешенных по Т1 и Т2 в трёх проекциях, визуализированы суб- и супратенториальные структуры.
Боковые желудочки мозга обычных размеров, умеренно асимметричны (D>S). Ill-й и IV-й желудочки, базальные цистерны не изменены.
Хиазмальная область без особенностей, ткань гипофиза имеет обычный сигнал.
Субарахноидальные конвекситальные пространства и борозды расширены, преимущественно в области лобных и теменных долей и Сильвиевых щелей.
Срединные структуры не смещены.
Миндалины мозжечка расположены обычно.
Изменений очагового и диффузного характера в веществе мозга не выявлено.
Сигнал от слизистой оболочки основной, обеих гайморовых пазух и клеток решётчатого лабиринта усилен.
На серии MP томограмм шейного отдела позвоночника, взвешенных по Т1 и Т2 в двух проекциях, лордоз выпрямлен с формированием кифотическои деформации на уровне СЗ-6.
Высота межпозвонкового диска С5/С6 снижена, остальных дисков исследуемой зоны сохранена, сигналы от дисков шейного отдела по Т2 неравномерно снижены. Задняя продольная связка уплотнена.
Задне-боковая левосторонняя грыжа диска С5/С6 размером 0,4 см с распространением в левое межпозвонковое отверстие и частичной компрессией дурального мешка.
Дорзальная протрузия диска С4/С5, распространяющаяся в межпозвонковые отверстия с обеих сторон, преимущественно влево, размером 0.2 см.
Просвет позвоночного канала сужен на уровне грыжи и протрузии дисков, спинной мозг структурен, сигнал от него (по Т1 и Т2) не изменён.
Форма и размеры тел позвонков обычные, дистрофические изменения в телах
позвонков, краевые остеофиты тел С5-С6 позвнков.
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MP картина умеренной наружной.гидроцефалии, полисинусопатии. MP картина дегенеративных изменений шейного отдела позвоночника. Грыжа диска С5/С6. с~У~\
