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Ответ заявителю
В Государственной инспекции труда в городе Санкт-Петербурге рассмотрено Ваше заявление, поступившее от ++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ И.Ю. о возможном нарушении Ваших трудовых прав СПб ГУЗ "Бюро судебно-медицинской экспертизы" в части установления неправомерной системы оплаты труда и начисления непропорциональной и необоснованной заработной платы, а так же понуждения к увольнению.
По существу заявления, на основании представленных в Инспекцию работодателем документов проведена проверка, по результатам которой установлено следующие.
Начальником СПб ГУЗ БСМЭ были представлены Приказ №186-орг от 29.09.2008г. "Об утверждении Положений об оплате труда работников СПб ГУЗ БСМЭ, об организации и порядке предоставления платных медицинских услуг в СПб ГУЗ БСМЭ". Указанные Положения, регулирующие распределение бюджетных средств и средств от платных медицинских услуг входят в Коллективный договор, принятый на общем собрании сотрудников Бюро.
Система оплаты труда и Положение об оплате труда в Бюро и его структурных подразделениях, в том числе отделе судебно-медицинских экспертиз трупов, где Вы работаете, установлена на основании вышеперечисленных документов. Из представленных документов нарушений требований трудового законодательства не установлено.
Разъясняю Вам, что на основании ст. 135 ТК РФ заработная плата работнику устанавливается трудовым договором в соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты труда. Установление системы оплаты труда входит в компетенцию работодателя и Инспекция не вправе обязать работодателя изменять систему оплаты труда. Если Вы не согласны с установленной системой оплаты труда и соответственно с порядком начисления заработной платы, то вправе обратиться в комиссию по трудовым спорам или в суд.
Голубков А. Г.
№7-469-10-ОБ/62
Так же разъясняю, что если у Вас имеются данные свидетельские показания о том, что работодатель понуждает к увольнению Вы так же в соответствии со ст.З ТК РФ может обратиться в суд.
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