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ПРОКУРАТУРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРОКУРАТУРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА
ул. Почтамтская, л. 2/9. Санкт-Петербург. Россия. 190000

Белову Андрею Анатольевичу ул.
 Д ___, кв.    , Колпино Санкт-Петербург.
На№

от
Прокуратурой города рассмотрено поступившее от Депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Фахритдинова обращение по вопросу возможного нарушения трудовых прав работников отдела экспертиз трупов Санкт-Петербургского ГУЗ «Бюро судебно-медицинской экспертизы» (далее - СПб ГУЗ «БСМЭ») в части установления размера и выплаты заработной платы.
В соответствии со ст. 135 Трудового кодекса Российской Федерации заработная плата работнику устанавливается трудовым договором в соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты труда. Системы оплаты труда (в том числе тарифные системы оплаты труда) работников государственных учреждений устанавливаются в государст​венных учреждениях субъектов Российской Федерации коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.
Постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 07.02.2008 №118 «О Методике определения штатной численности работников государст​венных учреждений здравоохранения, финансируемых за счет средств бюджета Санкт-Петербурга» и п.п.4.1.3 и 5.5 Примерной формы устава Санкт-Петербургского государственного учреждения, утвержденной распоряжением Комитета по управлению городским имуществом Санкт-Петербурга от 09.03.2000, вопросы определения структуры, штатов, норм, системы, размеров и условий оплаты труда работников Учреждения в соответствии с законодательством, заданиями исполнительного органа государственной власти и с учетом средств, предусмотренных сметой доходов и расходов, относятся к компетенции Учреждения.
Согласно пункту 3 указанного постановления Правительства Санкт-Петербурга и постановления Правительства Санкт-Петербурга от 28.01.2009 №81 «Об утверждении предельной штатной численности бюджетных учреждений, находящихся в ведении исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга» штатная численность работников учреждений здравоохранения определяется в пределах фонда оплаты труда, утвержденного законом Санкт-Петербурга о бюджете Санкт-Петербурга на соответствующий финансовый год. Руководители учреждений обеспечивают утверждение штатных расписаний учреждений, согласованных исполни​тельными органами государственной власти Санкт-Петербурга.
В соответствии с п.3.1 Коллективного договора СПб ГУЗ «Бюро судебно-медицинской экспертизы» на 2009-2011 годы, принятого на общем собрании учреждения 04.03.2009, оплата труда работников организации осуществляется в соответствии с Законом Санкт-Петербурга от 12.10.2005 №531-74 «Об оплате труда работников государственных учреждений, финансируемых за счет средств бюджета Санкт-Петербурга», постанов​лением Правительства Санкт-Петербурга от 01.11.2005 №1673 «О системе оплаты труда работников государственных учреждений здравоохранения, финансируемых за счет средств бюджета Санкт-Петербурга» и Положением о порядке оплаты труда работников государственных учреждений здравоохранения, финансируемых за счет средств бюджета Санкт-Петербурга, утвержденным распоряжением Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга от 28.11.2005 №431.
Неотъемлемой частью договора являются утвержденные началь​ником СПб ГУЗ «БСМЭ» по согласованию с председателем профсоюзного комитета учреждения нормативные локальные акты, регулирующие порядок оплаты труда работников, финансируемых за счет средств бюджета Санкт-Петербурга, организацию и предоставление платных медицинских услуг, организацию бригадной формы и оплаты труда, а также распределение средств на оплату труда, полученных от приносящей доход деятельности.
По информации Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга и СПб ГУЗ «Бюро судебно-медицинской экспертизы» начисление и распределение заработной платы сотрудников отделов судебно-медицинских экспертиз трупов №1 и №2 СПб ГУ «БСМЭ» в период с 2005-2008 г г. осуществлялось в соответствии с существующими системами оплаты труда, установленными коллективными договорами, и базовыми документами учреждения.
В условиях наступившего кризиса в период 2009-2010 г. на содержание ГУЗ «БСМЭ» было выделено меньше денежных средств, чем в предыдущие годы: в 2009 году - 187423, 4 тыс.рублей, в том числе на заработную плату без начислений - 129594,8 тыс.руб., в 2010 году -206273,8 тыс.руб., в том числе на заработную плату - 139859,7 тыс.руб.
С учетом сокращенных в 2009 году 490 вакантных ставок СПб ГУЗ «БСМЭ» имело согласованное с Комитетом по здравоохранению Санкт-Петербурга штатное расписание на 1330 штатных единиц, в том числе в отделе судебно-медицинских экспертиз трупов 176,75 штатных единиц врачей судебно-медицинских экспертов, 214,75 штатных единиц среднего персонала и 83 штатные единицы младшего медицинского персонала. При этом финансирование фонда оплаты труда было выделено исходя из утвержденного количества ставок.

В то же время, фактически в СПб ГУЗ «БСМЭ» в 2009 году работало 53 судебно-медицинских эксперта, 34 работника среднего медицинского персонала и 43 работника младшего медицинского персонала, а вакантные ставки занимались сотрудниками учреждения в соответствии с действую​щим законодательством на условиях совместительства.
25.02.2009 с учетом выделенного финансирования на общем собрании сотрудников отделов судебно-медицинских экспертиз трупов №1 и №2 СПб ГУЗ «БСМЭ» принято решение о работе коллектива морга единой бригадой, обеспечивающей весь объем судебно-медицинских исследований трупов и других экспертных заданий (в последние годы нагрузка на экспертов возросла из-за увеличения количества поступающих в учреждение трупов до 20-21 тыс. в год). На этом же собрании принято решение не выбирать совет бригады, а возникающие вопросы по распределению денежных средств в отделах решать на общем собрании бригады в конце каждого месяца.
В период 2009-2010 гг. заработная плата каждого сотрудника бригады отделов судебно-медицинских экспертиз трупов №1 и №2 состояла из должностного оклада, согласно тарифицированным спискам, обязательной выплаты бюджетных средств в виде КТУ (коэффициент трудового участия) за выполненные объемы экспертных заданий, премирования в соответствии с принятыми положениями коллективного договора, а также заработной платы сотрудников бригады за оказанные платные медицинские услуги.
Заработная плата администрации отделов состояла из должностного оклада, среднего КТУ в своей категории работающих, 50-100 % КТУ к должностному окладу за количество подчиненных сотрудников в отделах №1 и №2, интенсивность работы и количество выполняемых экспертных заданий.
В настоящее время СПб ГУЗ «БСМЭ» имеет согласованное с Комитетом по здравоохранению Санкт-Петербурга штатное расписание на 1330 штатных единиц, в том числе в отделе судебно-медицинских экспертиз трупов 174,75 штатных единиц врачей судебно-медицинских экспертов. В то же время, фактически в указанном отделе работает 50 врачей судебно-медицинских экспертов.
В настоящее время штат учреждения не укомплектован, основная часть вакантных ставок занята сотрудниками учреждения на условиях совместительства.
В нарушение п.З ст.25 Федерального закона «О занятости населения в Российской Федерации» информация о наличии вакантных ставок СПб ГУЗ «БСМЭ» в районный центр занятости ежемесячно не предоставляется.
Кроме того, учреждением не исполняются установленные приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 27.02.1991 №35 «О дальнейшем развитии и совершенствовании судебно-медицинской экспертизы в РСФСР» нормативы, предусматривающие наличие на каждые  100 экспертиз (исследований) трупов  1 должности врача судебно-медицинского эксперта.
В ходе настоящей проверки начальником СПб ГУЗ «БСМЭ» Лаврентюком Г.П. представлена информация о том, что утвержденные Комитетом по здравоохранению Санкт-Петербурга на 2010 год ставки не обеспечены финансированием. Однако необходимая заявка о требуемом финансировании расходов по заработной плате в 2009 и 2010 годах в процессе формирования сметы доходов и расходов учреждения от руководства СПб ГУЗ «БСМЭ» в Комитет не поступала.
По результатам настоящей проверки вице-губернатору Санкт-Петербурга Косткиной Л.А. прокуратурой города внесено представление.
Устранение нарушений находится на контроле прокуратуры Санкт-Петербурга.
Одновременно разъясняю, что в случае несогласия с установленной в СПб ГУЗ «БСМЭ» системой оплаты труда и порядком начисления заработной платы, Вы вправе в соответствии со ст.З Трудового Кодекса Российской Федерации обратиться в комиссию по трудовым спорам или в суд.
Кроме того, настоящий ответ, в случае несогласия с ним, Вы вправе обжаловать в Генеральную прокуратуру Российской Федерации.
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