Беринг и СМЭ.
Профессор Виктор Звягин методом пластической реконструкции в 1992 году восстановил по черепу облик Витуса Беринга. 

Работа Виктора Звягина представлена в экспозиции музея Хорсенса. 
В 1999 году (по инициативе московского Клуба "Приключение" Дмитрия Шпаро) московский художник Елена Каллистова на основе пластической реконструкции создала художественный образ капитан-командора.

Образ, представленный на картине, полностью соответствует документальному скульптурному портрету и достойно представляет великого мореплавателя. 
Изображение и описание прислал пресс-секретарь Клуба "Приключение" Вячеслав Венедиктов.
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И еще…

Андрей Кириллович Станюкович, академик РАЕН, доктор исторических наук, руководитель российско-датской экспедиции по поиску захоронения Витуса Беринга рассказал участникам семинара о том, как проходили поиски лагеря зимовщиков и место захоронения капитан-командора. 

После всестороннего исследования останков Великого мореплавателя В.Н. Звягин, применяя метод пластической реконструкции М.М. Герасимова, воссоздал скульптурный портрет В. Беринга. Воссозданный облик великого мореплавателя, как оказалось, совсем не походил на известный портрет Витуса Беринга. Проведенные исследования показали, что на портрете изображен вовсе не капитан-командор, а его родной дядя – В. Беринг. 

Своими воспоминаниями поделился Виктор Николаевич Звягин, заведующий отделом судебно-медицинской идентификации личности Российского центра судебно-медицинской экспертизы, доктор биологических наук, профессор, заслуженный врач РФ, почетный член международной Академии интегративной антропологии, автор реконструкции облика В. Беринга. 

Участникам семинара представилась уникальная возможность увидеть слепок захоронения Витуса Беринга (вторая копия хранится в Дании – родном городе капитан-командора), реконструкцию образа В. Беринга и образы других участников Второй Камчатской экспедиции на выставке «Лики правивших династий», посвященной автору метода антропологической реконструкции М.М. Герасимову.

