(Перевод на русский язык компьютером – возможны некоторые накладки ( )  
 Статья 6. Право граждан на погребение их тела и волеизъявление о надлежащем отношении к телу после смерти

     Все граждане имеют право на погребение их тела и волеизъявление о   надлежащем отношении к телу после смерти. Волеизъявление о надлежащем отношении к телу после смерти может быть выражено в:

     согласию или несогласию на проведение патолого-анатомического вскрытия;

     согласию или несогласию на изъятие органов и/или тканей тела;

     пожелании быть похороненным в определенном месте, за  определенными обычаями, рядом с определенными раньше умершими  или  быть  подданным кремации;

     доверенности выполнить свое волеизъявление определенному лицу;

     другому доверенности, которая не противоречит законодательству.

     Контроль за выполнением волеизъявления граждан о надлежащем отношении к их телу после смерти в части относительно согласия на проведение патолого-анатомического вскрытия, на изъятие органов и/или  тканей тела осуществляется  согласно  законодательству соответствующими  органами  исполнительной власти  и исполнительными органами сельских, поселковых и городских советов в пределах их полномочий.

     Выполнение волеизъявления граждан о надлежащем отношении  к их телу после смерти в части относительно кремации тела, погребение в другом населенном пункте осуществляется соответственно закону.

     Действия относительно тела  умершего должны осуществляться в   полном соответствии  с  волеизъявлением   умершего,  если  не  возникли обстоятельства, за которые выполнения волеизъявления умершего невозможное. (В данном абзаце скорее всего речь идёт в криминальном характере смерти либо при подозрении на таковой – прим. smesumy. – считаю необходима консультация опытного юриста.)
     В случае если  отсутствующее волеизъявление  умершего, изъятие органов  и/или тканей тела  осуществляется  с  разрешения  мужчины, жены,  близких родственников (родителей, детей, сестры, брата, деда, бабы, внуков),  другого  лица,  которое  взяло  на  себя  обязательства похоронить умершего и имеет соответствующее свидетельство о смерти.

